
Äåìîíñòðàöèîííûé âàðèàíò çàêëþ÷èòåëüíîãî ýòàïà îëèìïèàäû

11 êëàññ

Âðåìÿ íà âûïîëíåíèå çàäàíèé� 120 ìèíóò

Íóæíî ïðèâåñòè ðåøåíèå âñåõ çàäàíèé. Îòâåòû áåç ðåøåíèé íå çàñ÷èòûâàþò-
ñÿ. Âñå óòâåðæäåíèÿ, ñîäåðæàùèåñÿ â âàøåì ðåøåíèè, äîëæíû áûòü ëèáî îáùå-
èçâåñòíûìè (ñòàíäàðòíûìè), ëèáî ëîãè÷åñêè ñëåäîâàòü èç óñëîâèÿ çàäà÷è èëè èç
ïðåäûäóùèõ ðàññóæäåíèé. Âñå íåîáùåèçâåñòíûå ôàêòû, íå ñëåäóþùèå òðèâèàëüíî
èç óñëîâèÿ, äîëæíû áûòü äîêàçàíû. Åñëè â ðåøåíèè åñòü ïðîòèâîðå÷àùèå äðóã äðóãó
ñóæäåíèÿ, òî îíè íå áóäóò îöåíåíû, äàæå åñëè îäíî èç íèõ âåðíîå.

Èçëàãàéòå ñâîè ìûñëè ÷åòêî, ïèøèòå ðàçáîð÷èâî. Çà÷åðêíóòûå ôðàãìåíòû íå
áóäóò ïðîâåðåíû. Åñëè âû õîòèòå, ÷òîáû çà÷åðêíóòàÿ ÷àñòü áûëà ïðîâåðåíà, ÿâíî
íàïèøèòå îá ýòîì â ðàáîòå. Âñÿêèé ðàç ÷åòêî îáîçíà÷àéòå, ãäå íà÷èíàåòñÿ ðåøåíèå
êàæäîãî ïóíêòà çàäà÷è.

Óäà÷è!

Çàäàíèå 1. ¾ßãîäíûé êîðîëü¿ (20 áàëëîâ)
¾ßãîäíûé êîðîëü¿� åäèíñòâåííîå â ðàéîííîì öåíòðå è åãî îêðåñòíîñòÿõ ïðåä-

ïðèÿòèå, íàíèìàþùåå ðàáîòíèêîâ äëÿ ñáîðà ÿãîä â ëåñó. Äëÿ ñáîðà 1 êîðçèíû ÿãîä
òðåáóåòñÿ 1 ÷åëîâåêî-÷àñ. Ïðåäïðèÿòèå ìîæåò èñïîëüçîâàòü òðóä ìåñòíûõ ðàáîòíè-
êîâ, ñóììàðíîå ïðåäëîæåíèå òðóäà êîòîðûõ èìååò âèä w = L1 + 10 (w � çàðàáîòíàÿ
ïëàòà â ÷àñ â óñëîâíûõ äåíåæíûõ åäèíèöàõ, L1 � êîëè÷åñòâî ÷åëîâåêî-÷àñîâ), è òðóä
12 ìèãðàíòîâ, êàæäûé èç êîòîðûõ ãîòîâ ðàáîòàòü 1 ÷àñ çà ëþáóþ çàðàáîòíóþ ïëàòó
íå íèæå 5 äåí. åä. Ïðîèçâîäèòåëüíîñòü ìåñòíûõ ðàáîòíèêîâ è ìèãðàíòîâ îäèíàêîâà.
Ïðåäïðèÿòèå îáëàäàåò ïîëíîé èíôîðìàöèåé êàê î ïðîèçâîäèòåëüíîñòè ðàáîòíèêîâ,
òàê è î òîì, çà êàêóþ çàðàáîòíóþ ïëàòó îíè ãîòîâû ðàáîòàòü. Îíî íå íåñåò äðóãèõ
çàòðàò, êðîìå îïëàòû òðóäà, è ñòðåìèòñÿ ïîëó÷èòü ìàêñèìàëüíóþ ïðèáûëü. Ïðåäïðè-
ÿòèå ìîæåò ïðîäàòü ëþáîå êîëè÷åñòâî êîðçèí ÿãîä ïî ôèêñèðîâàííîé öåíå 20 äåí. åä.

à) Êàêóþ ïðèáûëü ïîëó÷èò ïðåäïðèÿòèå, åñëè â ñîîòâåòñòâèè ñ äåéñòâóþùèì çà-
êîíîäàòåëüñòâîì îíî îáÿçàíî ïëàòèòü âñåì ðàáîòíèêàì îäèíàêîâóþ çàðàáîòíóþ ïëà-
òó? Êàêîâ áóäåò óðîâåíü çàðàáîòíîé ïëàòû? Cêîëüêî ÷åëîâåêî-÷àñîâ áóäóò òðóäèòüñÿ
ìåñòíûå ðàáîòíèêè è ñêîëüêî ìèãðàíòû?

á) Åñëè ïðåäïðèÿòèå èìååò âîçìîæíîñòü óñòàíàâëèâàòü ðàçëè÷íóþ çàðàáîòíóþ
ïëàòó äëÿ ìåñòíûõ ðàáîòíèêîâ è äëÿ ìèãðàíòîâ, êàêóþ çàðàáîòíóþ ïëàòó îíî óñòà-
íîâèò äëÿ êàæäîé êàòåãîðèè ðàáîòíèêîâ è ñêîëüêî ÷åëîâåêî-÷àñîâ ðàáîòíèêîâ êàæäîé
êàòåãîðèè îíî íàéìåò?

â) Ðàññìîòðèì òðè òèïà ýêîíîìè÷åñêèõ àãåíòîâ: 1) ìåñòíûé ðàáîòíèê; 2) ìèãðàíò;
3) ïðåäïðèÿòèå ¾ßãîäíûé êîðîëü¿. Åñòü ëè ñðåäè ýòèõ òðåõ òèïîâ àãåíòîâ òàêîé, ÷üå
ïîëîæåíèå õóæå â á) ïî ñðàâíåíèþ ñ à)?

Çàäàíèå 2. ¾Áåç ïàíèêè¿ (20 áàëëîâ)
Âåñíîé 2015 ãîäà â ïðàâèòåëüñòâå Ðîññèè îáñóæäàëàñü èäåÿ èçìåíåíèÿ óñëîâèé

ñòðàõîâàíèÿ áàíêîâñêèõ äåïîçèòîâ ñ öåëüþ ïðåäîòâðàùåíèÿ ïàíèêè âêëàä÷èêîâ ðîñ-
ñèéñêèõ áàíêîâ. Ïî äåéñòâîâàâøèì íà òîò ìîìåíò ïðàâèëàì, êàæäîå ôèçè÷åñêîå ëèöî,
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îòêðûâøåå äåïîçèò â áàíêå-ó÷àñòíèêå ñèñòåìû îáÿçàòåëüíîãî ñòðàõîâàíèÿ áàíêîâ-
ñêèõ âêëàäîâ íàñåëåíèÿ, èìåëî ïðàâî â ñëó÷àå íàñòóïëåíèÿ ñòðàõîâîãî ñëó÷àÿ (îòçûâ
ëèöåíçèè áàíêà èëè ââåäåíèå ìîðàòîðèÿ íà óäîâëåòâîðåíèå òðåáîâàíèé êðåäèòîðîâ)
ïðåòåíäîâàòü íà ñòîïðîöåíòíîå âîçìåùåíèå ñóììû âêëàäà è íà÷èñëåííûõ ïðîöåíòîâ
â ñóììå, íå ïðåâûøàþùåé 1,4 ìèëëèîíà ðóáëåé. Çàìåñòèòåëü ìèíèñòðà ôèíàíñîâ Àí-
äðåé Ìîèñååâ â èíòåðâüþ ¾Ãàçåòå.ðó¿ ðàññêàçàë:

¾Åñòü íåñêîëüêî íàïðàâëåíèé, êîòîðûå ìîæíî ðàññìàòðèâàòü: ââåäåíèå
ôðàíøèçû (íåïîëíàÿ êîìïåíñàöèÿ âêëàäà), êîìïåíñàöèÿ òîëüêî òåëà âêëà-
äà, èñêëþ÷àÿ èç íåå ïðîöåíòû, è óñòàíîâëåíèå äëÿ áàíêîâ ñ çàâûøåííûìè
ñòàâêàìè ïî âêëàäàì áîëåå âûñîêèõ ñòàâîê âçíîñîâ â ÀÑÂ1¿.

Îáúÿñíèòå, êàêèì îáðàçîì êàæäàÿ èç îïèñàííûõ ìåð, êàçàëîñü áû, óõóäøàþùàÿ
ïîëîæåíèå âêëàä÷èêîâ, ìîãëà áû ïîâûñèòü óñòîé÷èâîñòü áàíêîâñêîé ñèñòåìû.

Äëÿ ñïðàâêè: íà òåêóùèé ìîìåíò (íà÷àëî 2016 ãîäà) âñòóïèë â ñèëó çàêîí î äèô-
ôåðåíöèðîâàííûõ âçíîñàõ áàíêîâ â ôîíä îáÿçàòåëüíîãî ñòðàõîâàíèÿ âêëàäîâ. Îñòàëü-
íûå ïåðå÷èñëåííûå ìåðû íå áûëè ðåàëèçîâàíû.

Çàäàíèå 3. ¾Îïðîñ¿ (20 áàëëîâ)
Âàñÿ, íà÷èíàþùèé ýêîíîìèñò è áîëüøîé ëþáèòåëü ñëàäîñòåé, ïîëó÷èë îò îäíîé

êîíäèòåðñêîé ôàáðèêè çàêàç: èññëåäîâàòü, ñêîëüêî ñðåäñòâ æèòåëè åãî ðîäíîãî ãî-
ðîäà N-ñêà òðàòÿò íà ïèðîæíûå. Â N-ñêå åñòü òðè ðàéîíà: Öåíòð, çàñòðîåííûé ìà-
ëîýòàæíûìè äîìàìè åù¼ â öàðñêîå âðåìÿ, Ñïàëüíûé ðàéîí, çàñòðîåííûé òèïîâûìè
ìíîãîýòàæêàìè, è ×àñòíûé ñåêòîð, çàñòðîåííûé ÷àñòíûìè äîìàìè. Â Öåíòðå ïðîæè-
âàåò 10 òûñÿ÷ ÷åëîâåê, â Ñïàëüíîì ðàéîíå � 100 òûñÿ÷, â ×àñòíîì ñåêòîðå � 2 òûñÿ÷è.
Âàñÿ äîëæåí îïðîñèòü 500 æèòåëåé N-ñêà. Îïðåäåëèòüñÿ ñ òåì, êîãî êîíêðåòíî íóæíî
îïðàøèâàòü, Âàñÿ íå ìîæåò. Îí ðàññìàòðèâàåò íåñêîëüêî àëüòåðíàòèâ:

1. âîñïîëüçîâàòüñÿ èìåþùåéñÿ ó íåãî áàçîé äàííûõ ñî ñïèñêîì àäðåñîâ è äîìàøíèõ
òåëåôîíîâ âñåõ æèòåëåé ãîðîäà: ñëó÷àéíûì îáðàçîì âûáèðàòü ëþäåé è çâîíèòü
èì, ïîêà íå íàáåðåòñÿ 500 îòâåòèâøèõ ÷åëîâåê;

2. îïðîñèòü ïî òåëåôîíó îòäåëüíî 300 æèòåëåé Ñïàëüíîãî ðàéîíà, 150 æèòåëåé
Öåíòðà è 50 æèòåëåé ×àñòíîãî ñåêòîðà, âûáðàâ èõ ñëó÷àéíûì îáðàçîì èç èìå-
þùåéñÿ ó Âàñè áàçû äàííûõ ñî ñïèñêîì àäðåñîâ è äîìàøíèõ òåëåôîíîâ âñåõ
æèòåëåé ãîðîäà;

3. íàíÿòü 10 ñòóäåíòîâ, îòïðàâèòü èõ â 10 ñàìûõ íàñåëåííûõ äîìîâ N-ñêà è äàòü
çàäàíèå êàæäîìó ñòóäåíòó îïðîñèòü ïî 50 æèòåëåé ñâîåãî äîìà.

Âàñÿ äîëæåí ïðîâåñòè âûñîêîêà÷åñòâåííîå èññëåäîâàíèå � ýòî ïåðâûé ïðèîðèòåò
Âàñè (õàëòóðó çàêàç÷èêè íå ïðèìóò). Ñ äðóãîé ñòîðîíû, Âàñÿ õîòåë áû ñýêîíîìèòü
íà ïðîâåäåíèè îïðîñà (ïðè óñëîâèè, ÷òî îí áóäåò âûñîêîêà÷åñòâåííûì), ïîòîìó ÷òî
åãî ãîíîðàð íå çàâèñèò îò òîãî, ñêîëüêî äåíåã îí ïîòðàòèë â ïðîöåññå ðàáîòû.

à) Ïðåäïîëîæèì, Âàñå íóæíî óçíàòü ñðåäíèå ðàñõîäû íà ïèðîæíûå â N-ñêå â
öåëîì. Êàêîé ìåòîä âû áû ïîñîâåòîâàëè åìó âûáðàòü?

1ÀÑÂ � Àãåíòñòâî ïî ñòðàõîâàíèþ âêëàäîâ.
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á) Ïðåäïîëîæèì, Âàñå íóæíî óçíàòü ñðåäíèå ðàñõîäû íà ïèðîæíûå æèòåëåé êàæ-
äîãî ðàéîíà N-ñêà ïî îòäåëüíîñòè. Êàêîé ìåòîä âû áû ïîñîâåòîâàëè åìó âûáðàòü?

Çàäàíèå 4. ¾Áîðüáà çà ñêèäêó¿ (20 áàëëîâ)
Äàíÿ ïðîäàåò Àðèñòàðõó Êñåíîôîíòîâè÷ó íåêîòîðûé ñïåöèôè÷åñêèé òîâàð. Ïî-

ëåçíîñòü òîâàðà äëÿ Äàíè ðàâíà íóëþ, à äëÿ Àðèñòàðõà Êñåíîôîíòîâè÷à ðàâíà v > 0.
Ìåæäó ïðîäàâöîì è ïîêóïàòåëåì íà÷èíàåòñÿ òîðã. Ñíà÷àëà Äàíÿ ðåøàåò, êàêóþ ïåð-
âîíà÷àëüíóþ öåíó íà òîâàð p åìó ïðåäëîæèòü. Çàòåì Àðèñòàðõ ðåøàåò, ïîêóïàòü ëè
òîâàð ïî ýòîé öåíå èëè íà÷èíàòü òîðãîâàòüñÿ, âûïðàøèâàÿ ñêèäêó. Åñëè Àðèñòàðõ
íà÷èíàåò òîðãîâàòüñÿ, îí ãàðàíòèðîâàííî ìîæåò äîáèòüñÿ îò Äàíè ñêèäêè â ðàçìå-
ðå x, åñëè ïîòðàòèò âðåìÿ è óñèëèÿ, äåíåæíûé ýêâèâàëåíò êîòîðûõ ñîñòàâëÿåò x2/p
(÷åì áîëüøå ïåðâîíà÷àëüíàÿ öåíà p, òåì ïðîùå òîðãîâàòüñÿ � èçäåðæêè íà óñèëèÿ
ìåíüøå). Âûïðîñèâ ñêèäêó x, Àðèñòàðõ çàòåì ïîêóïàåò òîâàð ïî öåíå p− x.

Òàêèì îáðàçîì, åñëè Àðèñòàðõ ïîêóïàåò òîâàð, åãî ïîëåçíîñòü ðàâíà v− (p− x)−
x2/p, à ïîëåçíîñòü Äàíè ðàâíà p − x; åñëè îí íå ïîêóïàåò òîâàð, òî ïîëåçíîñòü îáî-
èõ ðàâíà íóëþ. Åñëè Àðèñòàðõó áåçðàçëè÷íî, ïîêóïàòü òîâàð èëè íåò, îí ïîêóïàåò
òîâàð. Ýòà èíôîðìàöèÿ èçâåñòíà îáîèì; êàæäûé ïðèíèìàåò ðåøåíèÿ òàê, ÷òîáû åãî
ïîëåçíîñòü áûëà ìàêñèìàëüíà (ñ ó÷åòîì îòâåòíîãî ïîâåäåíèÿ äðóãîãî ó÷àñòíèêà).

à) Êàêóþ öåíó p íàçíà÷èò Äàíÿ? Áóäåò ëè Àðèñòàðõ òîðãîâàòüñÿ, è åñëè äà, òî
êàêîãî ðàçìåðà ñêèäêè x îí äîáüåòñÿ?

á) Äîïóñòèì, Äàíÿ òîæå íåñåò àëüòåðíàòèâíûå èçäåðæêè âðåìåíè, ïîòðà÷åííîãî
íà òîðã; îíè ñîñòàâëÿþò α·x. Ïðè êàêèõ çíà÷åíèÿõ α ≥ 0 Äàíÿ áóäåò ïûòàòüñÿ ïðîäàòü
òîâàð Àðèñòàðõó?

Çàäàíèå 5. ¾Äåíåæíàÿ ýìèññèÿ è ðåàêöèÿ ïðîôñîþçà¿ (20 áàëëîâ)
ÂÂÏ ñòðàíû Z ïðîèçâîäèòñÿ ïî òåõíîëîãèè Y (L) = 16

√
L, ãäå L (êîëè÷åñòâî ðàáî-

òàþùèõ æèòåëåé) à íîìèíàëüíàÿ çàðàáîòíàÿ ïëàòà w, óñòàíàâëèâàåìàÿ ïðîôñîþçîì,
ðàâíà 2 ä. å. Êðèâàÿ ñîâîêóïíîãî ïðåäëîæåíèÿ Ys(P ) âûâîäèòñÿ èç ìàêñèìèçàöèè ïðè-
áûëè: ïðè êàæäîì óðîâíå öåí P ïðåäëîæåíèå Ys(P ) îïðåäåëÿåòñÿ òàê, êàê åñëè áû
âñÿ ýêîíîìèêà áûëà áû êîíêóðåíòíîé ôèðìîé, çàêóïàþùåé òðóä ïî öåíå w è ïðîäàþ-
ùåé òîâàð ïî öåíå P . Êðèâàÿ ñîâîêóïíîãî ñïðîñà â ñòðàíå Z âûâîäèòñÿ èç óðàâíåíèÿ
êîëè÷åñòâåííîé òåîðèè äåíåãMV = PY ; ïðè ýòîì ñêîðîñòü îáðàùåíèÿ äåíåã V ðàâíà
åäèíèöå. Èçíà÷àëüíî äåíåæíàÿ ìàññà ðàâíà 100 ä. å.

Ãîñóäàðñòâî õîòåëî áû íàïå÷àòàòü äëÿ ñîáñòâåííûõ íóæä ïîáîëüøå äåíåã; îíî ïðî-
âîäèò ýìèññèþ, óâåëè÷èâàÿ äåíåæíóþ ìàññó íà ∆M = 100m. Åñëè íàïå÷àòàòü ìàëî,
òî ìîæíî íåäîïîëó÷èòü ÷àñòü âîçìîæíûõ âûãîä, íî åñëè íàïå÷àòàòü ìíîãî, òî ìîæ-
íî ñïðîâîöèðîâàòü âûñîêóþ èíôëÿöèþ, è íàïå÷àòàííûå äåíüãè áóäóò îáëàäàòü íèç-
êîé ïîêóïàòåëüíîé ñïîñîáíîñòüþ. Â ðåçóëüòàòå ãîñóäàðñòâî ìàêñèìèçèðóåò âåëè÷èíó
∆M/P1 �ðàçìåð ýìèññèè â ðåàëüíîì âûðàæåíèè (P1 �íîâûé óðîâåíü öåí).

Ïðîôñîþç â ñòðàíå Z èìååò îãðîìíîå âëèÿíèå, è ïðè ëþáîì ïîâûøåíèè äåíåæ-
íîé ìàññû íà 100m íîìèíàëüíàÿ çàðïëàòà áóäåò ïðîèíäåêñèðîâàíà íå â (1 + m) ðàç,
à áîëüøå: âìåñòî ïðåæíåãî óðîâíÿ 2 ä. å. îíà ñîñòàâèò 2 · (1 +m)α, ãäå α > 1�¾ñèëà¿
ïðîôñîþçà.

Íà ñêîëüêî ïðîöåíòîâ ãîñóäàðñòâó ñëåäóåò óâåëè÷èòü íîìèíàëüíîå ïðåäëîæåíèå
äåíåã? Êàê âàø îòâåò çàâèñèò îò α? Ïðèâåäèòå ýêîíîìè÷åñêóþ èíòåðïðåòàöèþ çíàêà
ýòîé çàâèñèìîñòè.
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